

ESTE PERIÓDICO

SALE TODAS LAS TARDES,

ESCEPTO LOS DOMINGOS.

Se suscribe en Madrid, en la librería de CUESTA, en la ESTRANJERA, calle de la Montera, núm. 36, y en la CANGREJERA calle de las Huertas, núm. 35, cuarto bajo de la izquierda. En las provincias en las principales librerías y administraciones de Correos.



PRECIOS

DE SUSCRICION,

Un mes en Madrid. rs. 10
En las provincias. . . . 14
Un trimestre. 40

Las reclamaciones, comunicados y anuncios se dirijirán francos de porte, y se insertarán á precios convencionales.

EL CANGREJO,

DIARIO POLITICO-BURLESCO.... AL NIVEL DE LAS ACTUALES CIRCUNSTANCIAS.

SUCESOS DE CARMONA.

SUBLEVACION DE ALHUCEMAS.

Apenas habian tenido lugar de secarse las sombras y pavorosas líneas que acosados de funestos presentimientos escribiamos en nuestro número de antes de ayer, cuando hé aqui que otros nuevos desórdenes, otros mas grandes escándalos vienen á aumentar la negrura de la situacion, y á añadir un capítulo mas al largo é indeclinable catálogo de las culpas, debilidades y miserias del gobierno. A los nombres de BARCELONA, IBIZA, SABADELL, ZARAGOZA, GRAZALEMA, MALAGA, GRANADA, SEVILLA, hay que añadir los nombres de CARMONA y ALHUCEMAS.

Verdadero índice de acusacion, doloroso martirolojio del orden, elocuente é irrecusable testimonio de nulidad gubernativa que en otro cualquier pais del mundo que no fuese España, habria arrojado ya de las poltronas ministeriales, al rumor de las maldiciones, y al eco de los silvidos populares, á los imbéciles varones que van reuniendo ellos solos en pocos meses mas títulos de ineptitud y de flaqueza que pudieran reunir en años algunas docenas de tandas de ministros.

En CARMONA, poblacion grande del reino de Sevilla, ha estado durante varios dias alterada la tranquilidad pública con motivo de la aprension de algunos jéneros de contrabando, hecha por el Resguardo. El pueblo alborotado dió libertad á los reos, al tiempo de ser conducidos á la cárcel, y la fuerza pública ha tenido que humillar la cabeza ante la sedicion, que amenazaba con catástrofes.

En ALHUCEMAS, una de nuestras plazas de guerra fronterizas al Moro el atentado ha sido aun mayor, y marcado con caracteres infinitamente mas graves y terribles. En la noche del 7 se sublevó la guarnicion, siendo la primera señal de

la alarma un tiro disparado al aire, como ha solido suceder en los anteriores pronunciamientos. A su ruido la soldadesca salió del cuartel, y se desparramó furiosa por las calles, con los cornetas al frente *tocando á degüello*. En su desatada correría asesinaron á varios jefes y oficiales, y hasta cabos y sarjentos fueron esta vez victimas de la sed de sangre de aquellos caribes. Entraron á saco las casas, violaron las mujeres, robaron cuanto á mano encontraron, y hasta un respetable sacerdote que en aquellos angustiosos momentos tuvo el valor y la serenidad de abrir las puertas de la iglesia y poner de manifiesto el SANTÍSIMO SACRAMENTO, á ver si asi se contentian los amotinados, hubiera sido implacablemente sacrificado por ellos, si no hubiese tenido la fortuna de poder burlar sus diligentes y carniceras pesquisas en un rincón oculto.

Así continuó la plaza *por espacio de siete horribles dias*, entregado el pueblo á los sicarios, y no teniendo sus infelices habitantes otro socorro que los abismos del mar, y la esperanza en la justicia de Dios.

Al fin, el 14 un rasgo de valor heroico, un arranque de aquellos que tan escasos han sido en nuestros miserables dias, salvó aquel importante presidio á la corona de España, y permitió que todavía tremole en él nuestra bandera nacional.

Segun los periódicos de la mañana, y alguna otra carta que hemos visto, un oficial Vascongado de los del Convenio, que habia logrado salvarse del furor de los asesinos, cansado ya de tanto crimen salió de su escondite, resuelto á dominar la sediccion, ó á perecer. Se presentó en el cuartel, empezó á persuadir á los sediciosos, sus palabras iban encontrando eco, pero á la sazón uno de los mas empedernidos preparó el fusil y le apuntó.... No tuvo el miserable tiempo de consumir su nuevo delito. El del convenio le

desgajó el brazo é hizo rendir el arma de una cuchillada. Entonces preguntó el valeroso jóven por los cabezas del motin. Sobrecogidos los demas por su resolucion, se los mostraron, se los fueron entregando. A los pocos minutos ya habian dado cuenta á Dios, y el pabellon de España, limpio de las manchas de sangre recién vertidas en él, volvía á ondear en los confines africanos.

Hé aqui la horrorosa historia de los últimos hechos que nos refiere la correspondencia de Andalucía llegada ayer.

¿Qué hará ahora el gobierno do la Regencia? ¿Qué dirá? ¿A que miserias disculpas se asirá para defender la flaqueza cada día mas visible de su poder?

¿Qué harán, qué dirán aquellos hombres que en 1838 levantaban tan alto la voz por los sucesos de Melilla? ¿Separarán del mando al inepto general progresista D. ANTONIO ALVAREZ de TOMAS, *cuñado del Sr. Ferrer*, como separaron al general PALAREA? ¿Encontrará el Sr. INFANTE para su amigo político los mismos anatemas y cargos de ordenanza que con tan marcados colores de acusador apasionado supo en 1838 hallar para su adversario?

¿Será todavía todo ese espantoso desbordamiento de anarquía que pasa á nuestra vista, un mero y casual accidente de *localidad*?

Pues, cuidado!.... Cuidado, hombres del poder, que dentro de poco tal vez sea tarde!....

En lo demas, nada de lo que pasa, nos sorprende. Es la ley necesaria, indeclinable de la espacion. Ellos han asesinado la libertad con motines, ellos tienen que perecer por los motines. Las escandalosas insurrecciones de 1835 y 1836 fueron en gran parte practicadas por el soborno y la seducion de las clases de cabos y sarjentos.... Ved ahora como tambien les llega su vez á los cabos y á los sarjentos!

No hay remedio: el que arroja semillas de

muerte, frutos de muerte cojerá. ¡No, sino sembrad tempestades, y esperad que no vomiten rayos!

La revolucion ha venido por medios inicuos, y por medios inicuos la derribarán. Ha subido á los últimos escalones del solio, asida del brazo de la sedicion, y el brazo de la sedicion la arrojará al sucio lodazal, de donde ella sola la levantó. Ha especulado con el relajamiento de la disciplina militar, y la indisciplina militar la matará. Ha medrado y se ha rabustecido con los asesinatos de BASSA, de CANTERAC, de SAN JUST, de DONADIO, de QUESADA, de SANSFIELD, de ESCABRA, de MENDIVIL, de MENDEZ VIGO.... Pues no temais, que por estos mismos medios perecerá.

El alma se affige, sin embargo, al considerar el rápido vuelo que de pocos meses acá, y con especialidad desde el nombramiento de la REJENCIA UNICA, va tomando la anarquía. A poco mas que se la deje caminar, dominará el Estado, y establecerá como supremo poder la guillotina ó el cadalso.

A eso vamos ¡españoles! A ese término se nos lleva. El ministro AYACUCHO que premió la vergonzosa é inmoral capitulacion de los sublevados carlistas de Melilla con el grado de teniente general dado á ese mismo ALVAREZ DE TOMAS, y con la cruz de S. Fernando á su imberbe sobrino, y con el empleo de coronel ó comandante á su secretario el famoso tuerto FELIÚ, ese ministro abrió ya el camino á la nueva y actual sublevacion de ALBUCEMAS. El ministro que no castigó con la rapidez del rayo las asonadas de Sabadell, y llamó indomables á los revoltosos de Zaragoza, ese ministro enseñó el rumbo que habian de seguir los de Carmona.... y el que, Dios mediante, y el actual gobierno de la REJENCIA UNICA, continuarán siguiendo probablemente, porque serian necios en no hacerlo supuesta la impunidad con que se les alienta, todos los anarquistas de España.

Mientras tanto el gobierno fuerte, el gobierno

FOLLETIN.

TOROS.

Ministrorum ad exemplum totum componitur orbis.

Esto, cangregiles lectores, podrá no ser verso ni cosa que se le parezca, pero en cambio es un epigrafe que vale cuando menos tanto como la virginidad de Surra, es un epigrafe asi significativo y retumbante como un programa, es un epigrafe en latin, cosa clásica, retrógrada de suyo y á la que naturalmente debeis ser aficionados. Por nuestra parte sabemos decirlos que los latines y programas nos cautivan la voluntad: unos y otros aparentan ciencia y capacidad, donde hay solo estupidez; unos y otros sirven para darse importancia los pedantes, con unos y otros se engaña á las gentes de escasa comprension. Y todavía tienen los latines otra ventaja para nosotros, ventaja inmensa y de un valor incalculable. Esta ventaja consiste en que pueden ser traducidos en caso de urgente apuro y ya vosotros comprendereis, bobillos, el mérito de esta cualidad, sabiendo que las traducciones estan de última moda entre las gentes de tono.

Y á propósito de programas, qué os parece del cumplimiento que van teniendo los de nuestra tierra, incluso el pomposo de mister Picos, el extranjero del nuevo regente, y el español neto y castizo de la plaza de Toros? A nosotros, si

justo, el gobierno moral de la Regencia unica, se ocupa en acusar á los clérigos, y en perseguir el motin en las páginas del Cangrejo!... ¡Oh! qué motivos de indignacion y de dolor!...

Revista Estranjera.

Parlamento ingles. El martes 22 la reina de Inglaterra se presentó en la cámara de los lores y prorrogó el parlamento, leyendo un pequeño discurso.

Insurrecciones. Los bajaes de Bagdad, Mandin, Mosun y Basora se han pronunciado contra el gobierno central: agrégase que habiendo el de Bagdad hallado grandes obstáculos á sus planes, ha tenido que refugiarse en Persia, pasando la frontera.

D. Miguel y la reina madre de Cerdeña asistieron en Roma á la procesion del Corpus en donde iba el Papa.

Segun dice un periódico de anoche, el gobierno turco ha expedido dos decretos, uno prohibiendo algunos trages europeos, y otro recomendando la modestia á las mujeres.

Insurreccion de Candia. Este movimiento sigue su curso. Los griegos reciben continuamente armas, municiones y toda clase de pertrechos de guerra y recursos pecuniarios. Los insurreccionados son sobre 18,000 hombres. Han tenido varios choques contra los turcos en que estos han llevado lo peor del combate.

Noticias de Mehemet-Ali. El virrey que se disponia á marchar al Cairo ha detenido su viaje por esperar al enviado de la Puerta que lleva el último firman. Ibrahim deberá volver á Alejandria en el momento en que los asuntos pendientes queden del todo arreglados. La Siria presenta cada dia un aspecto mas alarmante y se teme una esplosion terrible. En Alejandria y el Cairo ha mitigado la peste sus estragos.

Peligro del rey de Holanda. Este monarca

hemos de hablar con franqueza, todo ello nos parece una mentira como una loma, y entre los tres solo en el traducido hallamos una cosa buena y realizable, en aquello de bajar á la tumba y ver llegar su hora postrera: Entre tanto vamos nosotros pasando esta vida miserable: Vengan corridas, y vayan pronunciamientos: Vengan programas y regencias únicas, y gobiernos fuertes y parlamentarios, y ofertas pomposas de conservar el orden y la independencia, y vayan insultos de nuestra generosa y motines en Sabadell, y atropellos contra la imprenta y la seguridad individual en Zaragoza, y asesinatos en Malaga, incendios en Barcelona, desórdenes en Olivera y Carmona, desenfreno en todas partes y por último para dar á tan sublime cuadro el indispensable colorido patriótico progresista (esto sin acudir á la brocha de Burgos) una sublevacion militar ó como si digéramos un pronunciamiento glorioso en miniatura; pero idéntico al padre que lo engendró, verificado ahora mismo en el presidio de Alucema: Ministrorum ad exemplum totum componitur orbis: Es decir, que de los amotinados solo motines pueden esperarse, que los malos no pueden dar cosa buena y que con unos ministros en el nombre, los toros fueron tambien una engañifa, como lo son en el dia la libertad, y la constitucion.

Principió la corrida del lunes con uno de Gaviria retinto y bien parado, pero amigo de evitar compromisos y receloso en las arremetidas, como Monsiur Olázaga en sus actuales criticas pe-

ha estado espuesto á perecer en el camino de Maestrich á Kirchemath, por socorrer á cuatro ayudantes suyos que iban en un coche cuyos caballos se desbocaron. S. M. saltó de su carruaje para detenerlos y estuvo sumamente espuesto hasta que unos paisanos que acudieron pudieron ayudarle. Los ayudantes no pudieron continuar su viaje.

Captura de bandidos. La cuadrilla de ochenta salteadores con su gefe el famoso Hilarion del monte Athos ha sido entera aprehendida en el pueblo de Mademo Skbori en Salonica. Deben ser juzgados en Constantinopla.

Muerte de un diputado. El célebre Mr. Garnier Pages, miembro de la cámara de diputados francesa, y estimado republicano, ha muerto tísico. Era muy estimado de todos los partidos por su energía y generosidad. Los republicanos han perdido con él un gran apoyo.

Noticias de D. Carlos. Segun un periódico alemán D. Carlos deberá residir en Alemania concluidas que sean las negociaciones, asignandoles las potencias una suma anual. Respecto á D. Miguel nada se ha adelantado pues se niega á hacer ninguna especie de estipulacion.

Rumores de guerra. El movimiento de buques de guerra y de gefes de la armada que el dia 21 y siguientes se notaba en Tolon indicaban síntomas de guerra que no se han disipado. El nombramiento del almirante Lalande para el mando en gefe de las fuerzas navales francesas del Mediterráneo, se considera de mucha importancia. Los asuntos de oriente cada vez mas empuñados vienen á aumentarla. La debilidad del Sultan y la ambicion de las grandes potencias le echan el sello.

Revista Nacional.

Atentados. En Alucema han tenido lugar los sucesos siguientes:

A las 9 de la noche del dia 7 al toque de retreta se sublevó la guarnicion saliendo los cornetas tocando á degüello, matando en el acto á un teniente de su mismo cuerpo, al ayudante de 1.

roraciones. Llevó gran copia de silvidos, griteria y cencerradas, que es lo que siempre cabe en parte á los ambiciosos y furibundos tribunales, cuando ya calzados se convierten de repente al justo medio. Cuatro varas tomó de mala gana el animalajo, pusiéronle dos pares y medio de banderillas, y Roque le mató de dos medianas y un pinchazo á volapie, quedando en una de ellas embrocado.

El segundo de Lopez Pinto (Colmenat) negro zaino como el corazon de Fermínico, pequenuelo, pero bien cortado, llegaba: tomó nueve varas y mató un caballo; le pusieron dos pares y medio de banderillas y Francisco de los Santos le mató peor y mas torpemente que diz que nos gobiernan los de acreditada honradez, saber y patriotismo: despues de darle á volapie una corta muy baja y otra mediana, sin saber cómo, quedó en la tercera desarmado y cogió de priesa el olivo. Por último los toreros tomaron sus medidas, que eso no es propiedad esclusiva del gabinete y quisieron matarle á los capotazos, que dieron igual fruto que las reclamaciones enérgicas de los otros en la corte de Londres. Santos se picó, intentó en vano descabellarle, y el vicho al fin cayó mas cansado de impertinencias que cae harto de oír necedades el palacio del Espíritu Santo.

De Gutierrez (Almodovar del Campo) el tercero, castaño brabucón y de buen trapío, fue toro de muchos pies, sensible al hierro, como otros personajes á nuestras ligeras bromas; tomó flojamente nueve varas y le pusieron tres pares

plaza, al sargento primero y á otro con grado de tal. Salieron en seguida buscando á los demas oficiales del destacamento y á los sargentos para asesinarlos igualmente, lo que no pudieron verificar porque no los encontraron: continuó el desorden entrando en las casar, robando el dinero y ropa y violando las señoras que quisieron.

El dia 14 á las 4 de la tarde tocaron llamada, se reunieron los sublevados y principiaron á dar mueras á los mismos cabezillas. Efectivamente los desarmaron, prendieron y fusilaron 6 á la mañana siguiente, quedando despues todo tranquilo.

Los dos oficiales que quedaron vivos aprovechándose de los disgustos de los sublevados se pusieron al frente y debieron ser los autores del escarmiento practicado en los seis cabezillas.

El capitan general de Granada había salido con alguna tropa con direccion á Malaga con este motivo.

Algun periódico de la noche dice al referir esta noticia que la da sin comentario ni consecuencias que el órgano del gobierno atribuye al espíritu de partido. Atribuyalo el órgano del gobierno á lo que quiera: nosotros se la echamos al gobierno á los ojos porque no es posible que una casualidad independiente de la buena ó mala administracion del pais sea la que promueva tantos desórdenes, tantos atentados; tantos crímenes como surgen en casi todas las provincias de la monarquía. Y si para el pais son las consecuencias de estos males, ¿para quien sino para el gobierno han de ser los cargos? Sea una culpa leve, sea una culpa lata la que le toque, ¿cómo ha de esquivar la responsabilidad que le impone su deber? Veremos las disposiciones que adopta: si son tan débiles como hasta ahora ha sido su caracter, no olvidáremos que nuestra mision nos impone la triste obligacion de acusar al gobierno en sus faltas.

EL CANGREJO.

¡PURAMENTE LOCALES!

Pero señores ¿á dónde vamos á parar? ¿Cómo hay valor para faltar de ese modo al respeto al gobierno? ¿Y por qué? ¿Porque no es gobierno dicen sus implacables enemigos. Y para probarlo principian á citar las insignificantes ocu-

de banderillas, entre el cachetero y otro, porque desde que han visto interpelando y haciendo leyes á destrabillados, no hay nadie que no procure darse importancia. Roque mató este toro de un pinchazo bajo y una por lo alto, algo cruzada, y se fue con sus ganaucias, sin importarle un bledo haberlo hecho mal, á descansar tranquilo sin inquietud (sans inquietude) sobre la opinion de las generaciones futuras.....

El cuarto de Sanz y Valdés (Pedraja del Portillo, negri-sucio, cornicabrúno, feo y agalgado; en lo manso y paciente parecía un buey carretero. Ni un ministro de estos tiempos, ni otros personajes que dejamos de nombrar porque no nos salga el asalariado fiscalillo con la inviolabilidad y las denuncias, pudieran manejarse peor en el ejercicio de sus atribuciones. El toro quedó tan virgen de pillazos como lo está Surra de entendimiento, la plaza se pronunció por perrús, y salieron, en efecto, tres que se arrojaron sobre el animal como otros tantos tutores doceañistas al patrimonio pingüe de sus pupilos; mas ¡oh rareza! todo en este mundo se pega, salvo la cultura y finos modales á los setemurinos, y los alanos quedaron al momento contagiados con la mansedumbre del toro, y ladrando desde lejos sin atreverse á morder, ni mas ni menos que hace Mister Picos con su actitud imponente ó los trinitarios en la oposicion. Al ver tanta miseria y tan general cobardia, mil voces gritaron: ¡Fueal! ¡Fueal! Y los cabestros entraron y se llevaron al toro sano é incolume, porque en este picaro

rencias de Cartajena, de Zaragoza, de Barcelona, de Sabadell y de otros varios puntos.

Dicen que en una parte asesinan, violan y fusilan, que en otra apalean, que en otra queaman, que en otra saquean, que en otra asaltan el hogar doméstico, que en otra infringen escandalosamente la Constitucion etc. etc. etc. Bien, señores; todo eso es verdad, el gobierno no lo niega, sino es que lo concede y corrobora; pero ¿qué?

¿Qué? responden los atroces enemigos de nuestro amable gobierno; que eso prueba la espantosa anarquía en que la nacion se encuentra, y que el gobierno lo será todo, menos gobierno porque no tiene fuerza ni prestigio para mantener el orden y castigar á cuatro docenas de pillos que todo lo trastornan, porque el dicho gobierno es tan débil y tan miserable que tiene miedo y adula hasta al descompuesto tribunillo, al hombre de los sepuleros, Ruínas, porque al paso que es injustamente cruel con el inofensivo clero, nada se atreve á hacer con los enemigos de todo orden.

Señores, señores, responde la oficial Gaceta, no vayan Vds. tan allá... Es cierto que hay desórdenes en muchísimos puntos, y que se asesina, se quemá, se saquea y se infringe la Constitucion; pero tengan Vds. presente que todo ello es PURAMENTE LOCAL y nada más que LOCAL. ¿Eh? ¿Comprenden Vds. la enorme diferencia que hay entre lo que es LOCAL y lo que no lo es?... Es pues, evidente, concluye la Gaceta que el gobierno actual es el mejor de los gobiernos posibles.

Decidnos, ahora, tercios Cangrejos, ¿que puede responderse al concluyente argumento de la Gaceta? Todo lo que sucede es LOCAL y punto concluido: no hay mas que decir. Señor, que en Barcelona se insurreccionan unos cuantos centenares de hombres y dan la ley á las autoridades, y amenazan con desaforados gritos destruir la propiedad. Es muy cierto; pero todo ello es PURAMENTE LOCAL; ¿qué ha de hacer el gobierno?

mundo todos los malos tienen fortuna. ¿Quién se llevará lo que por acá nos queda, cuando el sordo rumor de ¡FUERAL! ¡FUERAL! que por todos los ángulos de la monarquía resuena, venga á estallar sobre las cabezas de los ingratos, como el trueno de la tempestad?

La corrida siguió despues de esta ocurrencia magistralmente su marcha por la carrera del progreso; es decir, que fue de mal en peor. De Gaviria el quinto toro, castaño oscuro, casi negro, tuerto y miedoso como elector moderado en dia de elecciones, tomó seis varas, le pusieron tres pares de banderillas, y Barragan le mató de dos en hueco, una corta y otra buena á volapie.

El sexto de Lopez Pinto, cervuno y revoltoso, pero blando por demas, prometia mucho y no hizo nada como aspirante á diputado. Nueve varas tomó sin llegar nunca, le pusieron un par de banderillas, y Rios lo mató de una pasada aplaudiendolo el pueblo soberano con igual justicia que aplauden los patriotas de galería los gestos y desaforados gritos del hombre de los sepulcros.

El séptimo de Gutierrez, retinto, ojinegro y buen mozo; pero cobarde y blando, solo sufrió tres varas. Su nombre como otros muchos que hoy se apellidan esclarecidos no merece pasar á la posteridad. Aunque era receloso le pusieron cuatro pares de banderillas, matándole Isidro de una corta y otra muy baja.

De Sanz y Valdés el octavo, negro y cornijunto, fue digno hermano de su antecesor. Dos

Pues en Zaragoza, en Andalucía, en Cataluña, en Aluceima, en Grazelema, y otros puntos, sucede otro tanto ó cosa parecida. Estamos en el mismo caso. Todo, todo es PURAMENTE LOCAL.

Ya ven Vds., amados lectores, como nos vamos entendiendo. Cuando se vea un buen pronunciamiento en cualquier parte, no hay que asustarse ni que tomarlo á mal. El gobierno está ahí que no duerme ni descansa; y con tal que el desorden no sea LOCAL, es decir, con tal que no haya pasado en ninguna parte, pondrá pronto y enérgico remedio.

SESIONES DE AYER.

SENADO.

He aquí la cuestion de la tutela que á su vez aparece en el alto cuerpo colegislador con todas sus galas de cinismo y de ingratitud. Pero afortunadamente la causa de la Constitucion y de la Reina Cristina, esas dos causas inseparables, encuentran aquí mayor número de defensores que en el ingrato y descreído corral de Oriente.

Desde luego S. Miguel el bueno, es decir san Miguel (D. Juan) hace una proposicion para que no se cierre el debate hasta que hayan hablado todos cuantos tienen pedida la palabra.

Fue para nosotros un consuelo ver en seguida á un anciano respetable cargado de años y de servicios, el cual formaba notable contraste con otro anciano que habló despues, levantarse á defender con voz gastada por la edad, pero con noble y esforzado corazon, los derechos que asisten á la MADRE para velar sobre sus dos inocentes y augustas hijas. El conde de Pinofiel se portó como bueno en esta lid.

Y aunque le faltan las fuerzas para con pies ni con brazos hacer una lanza astillas, ni desalentar caballos;

varas tomó por el bien parecer y llevó cuatro merecidos pares de banderillas de fuego. Ni diputado recien calzado sujeto á reeleccion ni plagiario á quien descubren y publican el galupero; salta y brama de coraje como el ciudadano aquel. Sin embargo, como es ley eterna que el que la hace la pague, hubo de conformarse, al fin, y Antonio del Rio, conociendo que cortaba el terreno, le dió dos estocadas como Dios quiso, quedando en una embrocado y teniendo en ambas que tomar el olivo. Por último, le despachó de una baja á pase de banderillas y logró despues descabellarle.

El noveno, concedido por gracia, de casta desconocida, negro y agalgado, besaba nueve varas tomó, hirió un caballo, le cargaron de banderillas como cargan los pueblos á ciertos personajes de maldiciones, y le despachó Isidro de una en hueso recibiendo, dos metes y saca, una corta y otra baja á volapie.

La plaza sin Montes estaba mas triste que la España sin su Reina, la corrida fue especialmente de estos tiempos, mala por todos cuatro costados. Ni en una junta setembrina se reunió mas morralla que se reunió allí aquella tarde entre toros y toreros, y nosotros fastidiados hasta la punta de los cabellos nos salimos murmurando entre dientes:

Han sido malos los toros y los toreros peores, que ad exemplum ministrorum totum componitur orbis.

protestó, sin embargo contra la sin razon de los malsines progresistas á ley de caballero.

El cuñado Torres Solanot hablaria medio cuarto de hora en estilo jesuítico. Si hubiéramos de creer sus palabras, nadie mas que él deploraba la ausencia de S. M.; nadie abrigaba mas profundo sentimiento al ver que no podia egercer la tutela, pero asi lo, habia querido Dios. ¡Hágase su santísima voluntad! Si se hará, gente desereida, si se hará.

Alvarez Pestaña reunió en un discurso todos los argumentos que abonan los sagrados derechos de Doña María Cristina. Todo habla en favor de ella: el grito de la naturaleza, la letra viva de la ley, la voz de la gratitud. El partido dominante va á hollar con su inmundia planta lo mas santo y sublime, destrozando en su impía ceguedad las hojas del código fundamental y el elevado sentimiento de la maternidad, que ese partido materialista no acierta á comprender.

¿Qué español habrá, exclamó el señor Alvarez Pestaña en medio de su vehemente discurso, ¿qué español habrá que reemplace á la reina Cristina, á la madre solícita y cariñosa, al lado de sus hijas? Yo apelo en este momento á vuestra sensibilidad.

¡A la sensibilidad de ellos!

Dijimos que habia habido un anciano que contrastó con el anciano conde de Pinofiel. Sí, pero un anciano horrible, que perteneciente á la clase mas alta del clero y desde el borde del sepulcro, lanza blasfemias espantosas y vomita doctrinas revolucionarias y anárquicas; un tribuno de ochenta años, de fisonomía carcomida por las injurias del tiempo, perlático, casi exánime, que ajita espantosamente sus facciones de chacal, y despidie furor por sus centelleantes ojos, al abogar la causa de la revolucion contra la reina Cristina, contra la que le ha nombrado obispo. ¡Oh! Cuando recordamos el discurso del señor Martinez de Velasco creemos estar bajo el influjo de una terrible pesadilla, y el pavor se apodera de nosotros.

CONGRESO.

Muchas horas invirtió ayer el Congreso en desechar dos proposiciones, la una relativa á nuestra deuda, obra de Martinez Montaos (la proposicion, no la deuda), y la otra de Osca que hace dias pidió la abolicion del impuesto sobre el aguardiente. No vale la pena de gastar tanto tiempo en dos proposiciones, que al fin y al cabo no habian de servir, pero ello es lo cierto que en algo se han de ocupar los diputados, y un rato del dia se pasa agradablemente en el salon de máscaras.

Los aficionados á las bebidas espirituosas tienen en Osca un decidido protector, asi como así el Congreso se atrajo ayer la animadversion de esa respetable clase de la sociedad.

Surrá no podia menos de combatir al diputado que abogaba en favor del aguardiente: á una doncella no le está bien el embriagarse, sino de amor y de ilusiones doradas y virginales.

Parece que los presupuestos se resisten á imprimirse; todo se revela contra el partido dominante; hasta los tipos de imprenta. La comision sin embargo ha tomado medidas enérgicas á fin de hacerlos entrar en su deber.

METRALLA.

—El perturbativo Alonso, el hombre célebre por sus buenas prendas, rectitud y saber en la provincia de Vizcaya, es el mismo que ha osado declarar abierta guerra á la corte de Roma, acusando al sumo pontífice con la acrimonia con que pudiera acusar á un malvado. El perturbativo Alonso, sus imbéciles colegas, y su *previsor* patrono nos darán por fruto de su temeraria obstinacion una guerra religiosa y un diluvio incalculable de males. Este nuevo servicio tiene la nacion que agradecer á los ministros.

—Documento *perturbativo* del orden, llama el Sr. Alonso á la alocucion de S. S. ¿Qué puede esperarse de un miserable vegete que ciego de cólera no acierta siquiera con el nombre de las cosas, ni ha podido jamas aprender el idioma de su pais? ¿Qué puede esperarse de un ministro que á la faz de la nacion, en un documento de tamaña importancia desembucha semejantes barbarismos?

—Despues de las célebres alocuciones insertas en la Gaceta por el nombramiento de nuevo regente, creíamos nosotros que era imposible adelantarse mas en el género pedantesco tonto y ridículo. La esposicion del *perturbativo* ha venido por desgracia á sacarnos de nuestro error, manifestándonos, que el Sr. Alonso es un ente maléfico *turbativo* del idioma castellano y de las conciencias de los españoles.

—El *Eco*, el periódico de las bullangas, se nos viene ahora declamando contra los horrosos atentados cometidos por la guarnicion del presidio de Alucemas. ¿De cuando acá el *Eco* de los motines, el encomiador ó disculpar al menos, de todos los desórdenes, ha cambiado de opiniones? ¿Qué otra cosa es la sublevacion militar de Alucemas que un PRONUCIAMIENTO en pequeño, un pálido reflejo de otras sublevaciones mas en grande, canonizadas por nuestro cofrade?

—Al fin y al cabo, los retrógrados y carlistas tienen la culpa de todo. Ya el *Eco* ha dado con el item de la dificultad. En la guarnicion de Alucemas habia veinte *ex-facciosos* y aunque nadie de alli lo indica, cátese yd. ahi que el bendito *Eco* adivina que han sido los primeros fautores del desorden. Que penetracion!!!!

—Señor *Eco*, señor *Eco*. ¿Cuántos *ex-facciosos* habia en las juntas setembrinas, en los alborotadores del 23 y 24 de febrero, en los asesinos de Canterac y Quesada, en la columna expedicionaria de Mendez Vigo y en los patriotas de Zaragoza y Sabadell? ¿Que diferencia encuentra vd. entre los escándalos y atentados cometidos por unos y otros?

—La bandera del progreso será de hoy mas la INSURRECCION TRIUNFANTE, en vez de la constitucion é *independencia nacional*, mal traídas y asendereadas con el uso.

NOTICIA IMPORTANTISIMA.

El gobierno FUERTE y PARLAMENTARIO del in-

victo continúa tomando medidas.... sobre el VIOLON.

OTRA.

Aunque cada correo nos anuncia tres ó cuatro escándalos de igual especie, no hay que apurarse, la Gaceta dice que son *sucesos aislados puramente locales*, y basta.

Dentro de poco nos asesinarán y robarán *aislada y locamente* á cada uno en su casa, pero nada debe importarnos morir aislados con tal que á todos no nos roben ó degüellen en un dia. ¡Qué escándalo!

—Esto progresa: tenemos rigurosa policia y algo de inquisicion por añadidura: Las visitas domiciliarias y la ocupacion de impresos y toda clase de papeles, estan á la orden del dia, y basta para ello un *firman* de cualquier perturbativo ministerial. ¡Viva la libertad! ¡Viva el progreso!

—Señor BOA—DA, vaya vd. con *dos*.... denuncias en el buche y por subversivas. El señor BOA—DA, denunciador asalariado, ha cumplido en el mes que ha espirado, con su oficio de denunciador. Veremos cuantas nos regala de real orden el que le reemplaza en el mes que empezamos.

Congreso.

SESION DE HOY.

Abierta la sesion y aprobada el acta de la anterior, pidió el Sr. Guillen que obrasen los presupuestos sobre la mesa á lo que la comision accedió. Leyéronse dos proposiciones, una para que se permita el uso de la almadrava en la pesca del atun, y otra para que no se pague la alcabala en las permutas de los predios rústicos.

En seguida el Sr. Serrano y Dcminguez hizo una interpelacion al gobierno sobre los sucesos de Alucemas, pidiendo que el gobierno contestase terminantemente, si piensa transigir con los sublevados ó fusilarlos. El ministro de la guerra contestó, como acostumbra este ministerio, que habia encargado al capitan general de Granada que tomase *enérgicas medidas*.

El Sr. ministro de la gobernacion leyó tres proyectos de ley, uno para indemnizar á los pueblos maltratados por las facciones, otro pidiendo autorizacion para el arreglo de los pósitos, y otro para crear un partido judicial en Guipúzcoa. Todos pasaron á las secciones, y nosotros nos retiramos por ser ya tarde.

D. ALFONSO EL CASTO,

drama nuevo, original en tres actos y en verso, de D. Juan Eugenio Hartzenbuch.

LOS PERROS DEL MONTE DE S. BERNARDO,

drama nuevo en cinco actos, arreglado por don Ventura de la Vega.

Se hallan de venta en las librerias de Cuesta y Escamilla, á 8 rs. el primero y 6 el segundo.

Editor responsable—A. A. y GARCIA.

MADRID.

IMPRENTA DEL CANGREJO.